

# 浅谈重庆大足黑山羊品种保护及资源开发

冯杰 陈天毅 邓泽涛  
(重庆市种畜场, 重庆, 400020)

**【摘要】**黑山羊具有繁殖率高、肉质好和耐粗抗病适应性强的特性, 是一种非常优良的地方种质资源。黑山羊的肉色呈鲜红色, 肉质非常细腻, 腊味小, 味道非常鲜美。当前重庆大足的黑山羊数量较多, 且分布的范围非常广泛, 所以深入探究重庆大足黑山羊的品种保护及资源开发途径, 对促进重庆大足黑山羊养殖更好的发展具有重要的现实意义。

**【关键词】**重庆大足; 黑山羊; 品种保护; 资源开发

黑山羊是重庆大足地方的一种优良品种之一。在长时间养殖黑山羊的过程中, 逐步开发了早熟、肉用性能和皮板品质好的肉皮兼用品种。下面就重庆大足黑山羊品种保护及资源开发的途径进行综合分析。

## 1 做好黑山羊保种工作, 采取多元化保种方法

### 1.1 保证黑山羊种的数量

在种植黑山羊的过程中, 可将500只的基础母羊建立起核心群, 并让三代以内的没有任何血缘关系的公羊发展起来, 在重庆大足建设30个联合育种点, 不断增加黑山羊的种植数量。

### 1.2 保种目标

为了更好的保护好重新大足的黑山羊优良品种, 便需要保护好一些生长发育性能较好的黑山羊品种。一般是公羊为6月龄的体重、体高、体长、胸围分别为15kg、45cm、52cm、60cm; 而母羊的体重、体高、体长、胸围又分别为12kg、40cm、48cm、55cm。一般在养殖的过程中, 母羊胎产羔率和双羔率分别高达178.7%和77%。明确优质的黑山羊保种品种, 能够为重庆大足开发黑山羊资源奠定坚实的基础。

### 1.3 保种模式

在重庆大足的黑山羊品种保护的过程中, 通过采用联合育种的方式, 不断扩大黑山羊的保种选育核心群的规模。尤其是在进行黑山羊的社会散养保种资源调查过程中, 需要对重庆大足的黑山羊优良品种的体重、体形进行测量和拍照, 建立完整的档案资料, 构建黑山羊品种资源数据库。通过全面将重庆大足的多个中小型羊场的资源进行整合, 有利于最大限度提升重庆大足的黑山羊养殖水平。

### 1.4 采用多元保种方法

#### 1.4.1 强化黑山羊选育程度

通过采用遗传多态性标记和候选基因法对黑山羊和其他山羊的品种的遗传距离进行综合测定, 将找出的高繁殖与山羊的肉质存在关联的有效基因进行明确的标记, 积极探究重庆大足的黑山羊高繁殖力和肉质等优异品种的特性遗传机制, 从而为充分利用黑山羊的资源提供重要的科学依据。

#### 1.4.2 做好黑山羊品种资源保存

通过充分利用精液、胚胎超低温冷冻技术, 让重庆大足的黑山羊这一优质的品种资源能够更加长时间的保存下来。

#### 1.4.3 构建品种档案

在重庆大足黑山羊的养殖过程中, 应该将黑山羊的各类品种和黑山羊生长过程中的情况一一记录下来, 如黑山羊的繁殖记录、生长发育情况、防疫和诊疗记录、消毒记录等, 将这些资料纷纷录入成电子档案, 不断完善重庆大足的黑山羊养殖普查工作。

#### 1.4.4 建设黑山羊保护区

通过在重庆大足饲养黑山羊非常密集的乡镇上构建黑山羊优质品种保护区, 采用保护区保种的措施, 严格按照制定的计划, 有组织的进行黑山羊保种场交换血统, 有效提升黑山羊品种的资源开发水平。

## 2 做好黑山羊品种利用工作, 提高黑山羊的繁殖能力

通过立足于重庆大足的黑山羊品种培育和肉质测定, 全面分析重庆大足的黑山羊繁殖能力、肌肉脂肪的含量的克隆效应, 综合对比重庆大足的黑山羊和其他山羊资源的生产性状况, 不断研究具有较高繁殖能力、良好肉质品质和生长速度的主要分子标记方案, 并采用综合性较强的常规黑山羊分子生物技术与常规的世代选育相结合的育种方法, 逐步培育出更多体格较高、繁殖能力较强和生长速度较快、适应能力和抗病能力都非常强的黑山羊品种。同时, 通过对新品种的配合力测定, 以及优质的黑山羊品种筛选, 逐步建立起具有地方特色的黑山羊新品种繁殖体系。全面开展肉用黑山羊在良好的圈牧条件下所开展的集约化生产、饲养标准管理技术和疫病防控实验, 综合应用生长期的快速育肥方法生产更多优质的肉山羊, 注重示范性黑山羊养殖牧场的发展, 逐步构建起良好的生产繁育体系, 促进重庆大足的黑山羊推广工作更好的开展。

## 3 推进产品开发, 打造特色品牌羊肉产品

通过将重庆大足中具有特色的畜禽研发中心作为重要的依托, 根据实际情况构建起优质的黑山羊无公害产品生产基地, 不断培育出黑山羊龙头企业。同时, 充分利用黑山羊优质的肉质特色, 不断开发更多科学的黑山羊精加工产品, 积极打造独具特色的黑山羊品牌产品, 并严格按照市场化进行运作, 以此来开发更多黑山羊的优质资源。

总之, 通过准确把握重庆大足黑山羊养殖的总体方向, 坚持按照不同的生态区和社会经济发展状况建立起一体化的生产基地, 始终以先进的科技作为先导, 始终立足于市场需求发展的目标, 从而最大限度提升重庆大足黑山羊养殖的发展水平。

## 参考文献

- [1] 何晶晶, 张胜, 陈新. 渝东黑山羊品种资源调查报告 [J]. 畜禽业, 2017, 28(8):24-25.
- [2] 梁茂文, 毛杨毅, 韩一超, 等. 吕梁黑山羊特色产业发展思考 [J]. 山西农业科学, 2017, 45(8):1369-1371.
- [3] 王瑞君. 浅谈大足黑山羊规模化养殖疫病防治的现状及措施 [J]. 农技服务, 2017(10):115.